



http://www.zgxxb.com.cn
http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)



丁薛祥在北京调研第五次全国经济普查登记工作时强调

坚持实事求是 强化质量控制 确保源头数据真实准确可靠

新华社北京1月3日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、第五次全国经济普查领导小组组长丁薛祥3日上午在北京调研经济普查登记工作。他强调,第五次全国经济普查是新时代新征程上一次重大国情国力调查,要深入贯彻落实党中央和国务院决策部署,坚持依法普查、科学普查、为民普查,全面客观反映我国高质量发展情况,准确把握经济社会发展新变化、新特征,为科学制定规划和政策提供重要信息支撑,更好服务推进中国式现代化。

丁薛祥首先来到中国航空油料有限责任公司。他指出,统计的生命在于真实,一定要坚持实事求是,做好全流程数据质量控制。规模以上单位统计基础较好,要如实填报每一张表格,逐项检查每一项指标,通过普查数据系统及时准确报送。普查机构要随报随审,组织督促普查员核实情况,从源头上确保数据真实、准确、可靠。

随后,丁薛祥前往民营高新技术企业兰友科技有限公司,察看规模以上单位普查登记情况,询问企业需要填报

的生产经营、研发活动、人员工资等具体信息。他表示,我国新经济迅速发展,产业数字化、智能化、绿色化转型成果丰硕,要做好新业态新模式统计,为制定更加精准有效的政策举措、加快形成新质生产力提供可靠依据。要规范开展普查登记,严格保守普查对象的个人信息和商业秘密,普查取得的单位和个人资料,严格限定用于经济普查目的。

在知春小村办公用品经营部,丁薛祥与店主和普查员亲切交流,了解个体经营户普查数据采集流程。他指出,全国有1亿多个个体经营户,构成了我国经济的重要微观基础,希望抽样选中的个体经营户积极配合,如实申报,夯实数据质量根基。普查员要耐心细致做好入户调查,以诚恳态度和熟练技能赢得普查对象的信任和配合。

最后,丁薛祥走进中关村街道办事处,慰问基层普查员。他表示,广大普查员是开展普查工作的主要力量,要增强责任意识和服务意识,严格遵守工作流程规范,认真履职尽责。各级普查机构要强化统筹协调和督促指导,加强政策宣传解读,确保普查工作扎实有序推进。



1月3日上午,中共中央政治局常委、国务院副总理、第五次全国经济普查领导小组组长丁薛祥在北京调研经济普查登记工作。这是丁薛祥在海淀区兰友科技有限公司调研。
新华社记者 燕雁 摄

社区经济普查员 开展入户普查工作

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国约210万名普查指导员和普查员将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。图为安徽省合肥市蜀山区翠竹园社区,经济普查工作人员走进商户开展入户登记工作。

中新社供图



第五次全国经济普查 将有哪些新变化

新华社记者 魏玉坤 桑彤 张博文

“您好,这是我们的工作证件和普查登记告知书及宣传手册,麻烦出示营业执照配合登记,谢谢。”1月3日,上海市徐汇区漕河泾街道经普办普查员带着工作证和相关宣传材料,正在街道辖区内经营场所开展普查登记工作。

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员,深入企业商户、走访大街小巷,将在4个月的时间里,对我国境内从事第二、三产业活动的全部法人单位、产业活动单位,以及抽中的个体经营户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比,这次普查有哪些新变化?

新变化一:首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。通过投入产出调查,能够收集国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据,系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查,全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示,从1987年开始,每五年(逢2、逢7年份)进行一次投入产出调查,截至目前已开展7次。而经济普查是逢3、逢8年份进行调查,两项调查在相邻年份相继开展,不仅增加基层负担,也不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展新形势、新特点,决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查,以进一步提高普查工作质效,促进经济总量数据与结构数据协调衔接。

新变化二:增加“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容,并增设了《数字经济产品和服务目录》。

近年来,以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年,我国“三新”经济增加值超21万亿元,比上年增长6.5%;占GDP的比重升至17.36%。与此同时,我国经济发展新动能指数升至766.8,经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎,也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说,此次普查把“三新”经济作为普查的内容,能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎,也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说,此次普查把“三新”经济作为普查的内容,能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

新变化三:完善工作方法、应用新技术

刘文华表示,本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法,对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查,提高抽样代表性;加强园区统计,制定园区代码编码规则,单位基本情况表中增加园区指标,建立园区与调查对象的关系等等。

在应用新技术方面,本次普查首次采用小程序采集数据,提高数据采集的便利性。同时,应用电子营业执照和光学字符识别(OCR)系统,直接调取企业电子营业执照信息,智能识别纸质营业执照信息,减轻录入工作量。

普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的重要力量,负责执行普查方案要求,依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统,强化普查“两员”管理培训,切实提高“两员”业务技能和实操水平。

目前,各地正有序推进普查登记工作。在上海,全市3万余名普查员佩戴统一工作证,通过发放告知书等宣传资料,对普查相关工作要求进行宣传和讲解,并指导普查对象依据原始资料,完成普查表数据登记;在陕西,当地综合应用普查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传,普查员逐楼逐户走访,协调多个部门开展“地毯式”摸排,确保高质量完成普查登记工作任务。

“本次普查将坚持数据质量第一原则,把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”刘文华表示,普查工作者将坚持科学普查、依法普查,更加细致、更加精准、更加严密地做好工作,高质量完成普查数据采集审核任务。

统计论谈

依法大普查 服务新发展

四川省统计局
党组书记、局长 胡品生

2023年是《中华人民共和国统计法》颁布40周年,也是第五次全国经济普查开启之年。开展好第五次全国经济普查,是认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,深入贯彻党的二十大精神的重要实践,对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有重大而深远的意义。四川统计系统加强法治宣传教育,严肃普查法纪,将统计法颁布40周年、统计法治宣传月与五经普相结合,精心打造系列优质宣传作品,唱响“依法普查”主旋律。助推各级党政领

导提高政治站位,增强大局意识和责任意识,促进社会广泛知晓和理解支持普查,在全社会形成普查工作合力。

依法践行普查职责,全方位推进经济普查

一是提高政治站位,落实任务部署。全省深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固主题教育成果,坚持以习近平法治思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神,认真落实国家统计局和四川省委、省政府对统计工作决策部署,主动在中国式现

代化宏大场景中谋划推进各项工作,创新思路,真抓实干,依法依规慎终如始抓好五经普各项工作任务,为四川经济社会高质量发展贡献力量。

二是站稳法治立场,纵深推进专项治理。全省严格执行《中华人民共和国统计法》《全国经济普查条例》等统计法律法规,各级普查机构强化组织领导,自觉当好“示范生”。确保普查机构和普查人员依法行使独立调查、独立报告、独立监督的职权不受侵犯。持续深化巩固防治统计造假专项治理成效,坚决打击统计造假弄虚作假,夯实防治统计造假弄虚作假防线,切实保证五经普数据质量。(下转2版)

为高质量发展提供坚实法治保障

国家统计局浙江调查总队
党组书记、总队长 张斌

2023年是《中华人民共和国统计法》颁布40周年。四十年风雨兼程,四十年砥砺前行,浙江统计调查事业取得长足进步,统计法治建设迈出坚实步伐,统计基础性作用得到有效发挥。面向新时代新征程,浙江国家调查队系统要坚持以习近平法治思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神,坚定不移发挥统计监督职能作用,坚决捍卫统计法权威,全面推进新时代统计法治建设,为服务经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

推进新时代统计法治建设,需要进一步提高政治站位,牢固树立统计法治思维。党的十八大以来,习近平总书记多次就统计工作作出重要

讲话指示批示,从治国理政、党风政风的高度严肃指出统计造假问题的极端危害性。党中央先后出台《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》等一系列重要文件,就统计法治领域关键性、体制性、长远性问题作出制度安排。浙江国家调查队系统要持之以恒深入学习贯彻习近平法治思想,学深悟透蕴含其中的核心要义和精神实质,不断提高运用习近平法治思想指导统计调查工作、运用统计法律法规管理统计调查工作的主动性和自觉性,切实把学习贯彻习近平法治思想的成效转化为全面推进依法统计依法治理的强大动力和生动实践,转化为提高统计调查数据质量和服务水平、保障统计

调查事业高质量发展的能力和本领。

推进新时代统计法治建设,需要进一步强化责任落实,忠实履行防治统计造假职责。浙江国家调查队系统要把防治统计造假弄虚作假作为做好统计调查工作的“重中之重”,健全主要负责人亲自抓、分管领导直接管、执法监管部门牵头组织、专业部门密切配合,明责、考责、督责相贯通的工作机制。完善防治统计造假工作定期报告和监督检查制度,在各级巡察、执法检查、基层基础及数据质量检查中重点关注责任制履行情况。持续开展全面清理纠正违反统计法律法规的文件和做法工作,保障各级统计调查机构和统计人员独立行使统计调查、统计报告、统计监督的职权不受侵犯。以落实防治统计造假责任制为着力点,做到对统计数据质量守土有责、守土担责、守土尽责。(下转2版)